**编者按:**人生如四季,春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪。今年立春将至,我们遇到了51岁的湖南环卫女工黄新生,她上班谋生,下班逐梦,在4年多的时间里,创作了300多篇文学作品,前不久被央视称为"环卫工的诗和远方"。走近黄新生,我们发现她的人生像一部历经风霜、但能冲破桎梏、重获新生的成长史。她就是春天里的"新生",勇敢、努力、向上。

"新生"获得了新生

## 为激励儿子,五旬环卫女工写诗、自考、上央视

文/黄新生

黄新生是一个平凡得不能再平凡的乡下女子,只不 过从小偏爱织梦。

黄新生出生在娄底涟源三甲镇财溪片的一条小溪边。 祖辈耕读世家,家族崇尚读书报国。她的叔叔伯伯们九 个,大多从小酷爱学习,有些甚至勇敢投身到解放、建 设新中国的洪流中去了。

打小她就喜欢听父辈们讲故事,也热爱学习,尤其 是作文写得好,深得老师喜欢,参加过区级县级竞赛。

1987年,黄新生考上了涟源一中。当时,一中在财 溪中学只录了五个学生,三男二女,她就是其中之一。

1990年,黄新生高考落榜,内心非常失落。经常一个人躲在小阁楼上写小说,她不敢让别人知道,那个时候看小说都是"不务正业",何况是写小说呢!她写了两蛇皮袋小说,但没有人知道,自然也没有读者了。后来她前往长沙打工,小说稿被不知情的家人弄丢了,再也没有找到。

直到多年后,黄新生在广州制衣厂打工,有一天下 班途中,看到一部电视剧在播放,那剧情、人名、主题 歌,与她多年前写的小说何其相似?年少时在心里埋下 的文学梦种子,再一次生长起来了。

## 中年丧夫,背着儿子在车间打工

缘于太年轻,太单纯,用现在的话来说,我嫁给了爱情,但婚姻状况却比较狼狈。

我夫家在邵阳新邵坪上岱水桥,当年可以说是"穷乡僻壤"。夫君家贫,有五兄弟,但也崇尚读书改变命运,兄长与小弟都考上了985及211大学。我与丈夫努力打拼,支持兄弟上学,然而受时代所局限,挣钱很难,贫贱夫妻百事哀啊!

我婚后曾一度在老家大山里代过课,一间教室坐着一、二、三、四、五年级的学生,一节课分组轮流教,很奇妙吧?山区苦哇!我也曾在幼儿园打过工,月薪只有几十元。夫君积劳成疾,一直带病做挖煤或泥瓦建筑工作。直到2011年正月,他在浙江一个工地上意外丧生。

那个时候,我们的大儿子已 16岁,小儿子才刚刚3岁。夫君的 去世,对于我们原本负债累累的 家庭更是雪上加霜。

或许是因为已经年老,或许是不愿我外出打工,公婆拒绝帮我带小儿子。我只好一手牵着孩子,一手提着大小包行李去了广州婚纱厂做工,大儿子也辍学跟着我去广东找工作。前年我写了一个中篇《梦醒时分》,也算是这段背携幼子车间打工的回忆吧。

在广州拼搏了三年, 2014年

正月我来到长沙岳麓区。长沙是 我与先夫相识相恋的地方,也是 湖南的文化中心。痛定思痛,我 决心把儿子放在长沙读书,虽然命 运如此,但我要逆运而行,我要创 造条件让孩子稳在妈妈身边学习, 他已经没有了父爱,我不想孩子再 缺失母爱。

我来长沙的第一件事,便是 在湖南省图书馆办了借书证,带着 儿子们如饥似渴地阅读经典书籍, 碰到特价,也会买一些好书。我 舍不得把钱花在吃穿上,书才是 我的最爱,定王台就是我常溜去 淘书的地方。所幸大儿子虽在事业 上无所建树,却也善良纯粹,他 喜欢读泰戈尔的诗和一些探索科 学的科幻书。小儿子最喜欢沈石 溪的动物小说及学校老师推荐书 目。

当时我就觉得,我们母子长沙来对了,长沙老少都爱学习,爱看书,图书馆里周末都坐满了人,我越来越喜欢这座文化底蕴深厚的城市。

我在岳麓区环卫所找了份清扫 的工作,以便上班时可以让孩子跟 在身边,换成别的工作,老板是 不允许带小孩做事的。这是无奈 之举,慢慢地我逐渐适应,把眼 镜摘了,扎扎实实地一干便到了今

## 一天打四份工,被车撞倒肇事者却逃逸

做环卫工虽然又累又苦, 薪水也微薄,但所里管理比较 人性化,给我安排了两份工, 算是特殊关照我。为了把儿子 送进公办小学,我颇费了些周 折,校长心肠好,督促我办了 好几个证明才得以让儿子成功 入学。

随着家庭开支越来越大, 父母也年迈体弱,我最多的时候打四份工,除了所里的白班 晚班,中午和晚上我又给一个 医生家做钟点工。

2015年5月18日, 我中午骑单车下班途经减嘉湖路口,被一辆轿车撞倒在地上,司机当时开门下车扶了我,但看到我的腿无法站立,晓得我伤势严重,竟从我手指上把先夫遗留下的一枚小金戒指给撸走了,那可是我们的结婚戒指啊!

我眼睁睁地瞧着他上车, 以为他是移车到路边停车处 理,结果他飞速地逃逸而去!



在上下班的公交车上,黄新生 时常阅读。

当时, 我吓傻了, 竟然连 车牌号都没记下。

我右腿骨折,自费疗伤, 虽报了警,却一直没查到那名 逃逸司机。我自知人微言轻, 也只能放弃追寻。一个人身在 他乡,骨折了,还有小孩子, 只好自认倒霉。 我打了石膏在床上躺了一个月,我那六十多岁的跛脚父 亲从老家来给我代班,照顾了 我一个月。

因为是车祸,单位报不了 工伤。但是管理员很关心我, 那年在所里帮我争取了一个慈善救助指标,让我医药费有了 着落。我深受感动,虽命运多 舛,但人间还是有大爱。

我努力地做好本分事,再不给人去做中晚餐,怕太累了会再出意外,我偶然在废品店发现一台旧缝纫机,花八十元买回自己修理一下,写几个墨字"缝补,拉链",利用下班时间,居然也能挣些零花钱。

有时,碰到特殊情况的穷苦人家,我就不收分文。有时,遇到无人照看的孤寡病人,我便主动给他们做饭做汤送到病房去。但凡遇见求助者,我必定尽心相待。因为在我最孤苦无依的时候,许多或熟悉或陌生的人向我伸出了援手。

## 重拾书本,只为给儿子树榜样

如今我的小儿子已上初中, 越来越能自己管理学习与生活 了,我也多了些看书的时间, 便萌发了自学圆梦的念头,想 于便干。

大儿子沉浮于世间,懵懵懂懂的,迷茫而无所适从,我想给儿子们立一榜样,告诉他们,任何时候努力都不晚,唯有自强不息、自力更生,坚持做一个善良正直者,命运之门才会敞开。对于我来说,能给孩子们最珍贵的财富,就是这颗不屈的进取心吧。

2019 年,我无意中闯入湖南环卫协会的"环卫人的诗与文化"微信群,一发不可收拾,灵感常来,写了300 来篇作品,大多发在湖南环卫及新环卫的公众号上。我还获得了2019~2020 年全国文坛新星金奖第二名及2022 年湖南城市建设行业协会文化节的文学奖第二名。虽然是一些小奖励,但也足够熨帖自己劳累而忧伤的心灵。

2020 年,我报考了全国高等教育自学考试,选择了自己最爱的汉语言文学专业,通过



春节前夕,黄新生受邀参加了"环卫工人的诗与远方"新春读书会。

了三门考试。之后,我又接着 陪大儿子报考健康管理师,可 惜由于政策等原因,我们母子 俩花了几千元却未取得考试资 格。唉,这个人生啊,有时候 不一定努力就有好的结果,但 是努力总比沉沦要好。

去年年底,央视等媒体相继采访了我,今年春节,我还获邀参加著名作家王跃文的新书发布会,分享了自己的读书心得和创作体会。

其实,我内心还是有些惶恐和惴惴不安,我自愧于辜负了青春大好年华,错失了命运之神。但每天都在做垃圾分类的我知道,就算是垃圾,也还有被人回收利用的丁点儿价

值。我不要自怜,不要自贬, 唯有坚持天天学习新知识,以 适应这瞬息一万变的时代,不 给社会添麻烦,努力做好自己, 带领家人一齐向前走。

我总幻想将来有些余钱, 可以足够我回乡下开一家小图 书馆,将来退休了回到老家乡 下,带着爱看书的留守老人及 儿童一起读书写字,多惬意啊。 我喜欢孩子,更心疼乡村的闭 塞与不开化。所以我还要努力 学习,好陪着他们一起成长。 也希望能遇见更多的志愿者, 去关心这些留守、孤寡人群。 我相信书籍能照亮暗夜,温暖 人心,大放光明,指引方向。

地址:长沙市东风路 123 号 邮编:410011 广告经营许可证:4300001000070 报纸印刷单位:长沙晚报利德印务有限公司 地址:长沙县黄花工业园黄谷路 206 号报纸发行单位:中国邮政集团有限公司湖南省报刊发行局 发行方式:全国邮发 全年定价:198 元 零售价:4.00 元